

紧紧围绕重点产业发展提升创新链能级、赋能产业链升级

单县科技创新新增强新质生产力基础

本报讯(通讯员 刘厚珉)“我们企业切身感受到了科技创新的澎湃力量,通过与专业领域的科学家合作,解决了公司产品创新的大难题。”山东博达医用制品股份有限公司董事长张玉福近日说。

近年来,单县先后帮助企业对接省内外多个医药生物、纺织工业科研单位、职业院校,赋能企业科技创新,通过中国颗粒学会联系到中国科学院相关专家,最终促成博达医用制品公司与中国科学院过程工程研究所、清华大学深度合作,解决了核心技术上的“卡脖子”技术问题,

在PGA/PLA医用可吸收缝合线方面找到新的突破,生产出可与美国强生相媲美的产品,已成为全国缝合线行业的领军者。

去年以来,单县紧紧围绕重点产业发展,提升创新链能级、赋能产业链升级,新质生产力基础日渐雄厚。全县新增省级“专精特新”中小企业25家,博达医疗、海迪科分别获评省级制造业单项冠军、“瞪羚”企业,成功立项省级科技创新项目5个。

该县滚动实施“千企技改”,完成技改投资36.3亿元,增长22%,湖西王、可加可

等6家企业成功申报首批省级数字经济“晨星工厂”,先后与中科院、清华大学等13所高校院所开展产学研深度合作,搭建省市级创新平台111个,“一企一平台”覆盖率达到83%。高新技术产业产值194.2亿元,占规模以上工业企业总产值比重43.4%,位居全市前列。

与2021年相比,单县研发投入占比地区生产总值比重由0.97%增长至1.36%,新增国家高新技术企业由28家增长至65家,新入库国家科技型中小企业由171家增长至240家,连续三年位居全市第一。

八小庄聚集的文化古村落



新建葛氏祠堂

单县时楼镇八小庄村,原由八个小村落组成而得名,为历史文化名村。

1959年,人民公社化运动,其中刘庄划归牛河大队,现辖葛庄、葛集、葛楼、杨庄、窦庄、吕庄、张庄7个自然村,而八小庄之称依然延续至今。

《葛氏族谱》记载,清康熙年间(公元1662年—公元1722年),葛氏十二世祖自郓城县迁此定居,陆续形成了葛庄、葛集、葛楼三个小村落,并有王、孟、张、时、肖、郭等姓氏人口聚集。

《单县志》记载,葛斗南是兗州府单县人(今山东省单县时楼镇八小庄村),生于康熙十九年(公元1680年),卒于雍正九年(公元1731年),字梁公,号敬甫,康熙癸未年进士。

康熙五十年(公元1711年),葛斗南为山西山阴县知县,雍正元年调任会考府主事,旋升任长芦盐运使兼任保定知府;雍正三年(公元1725年)任长芦盐运使,同年四月调任山东盐法道;雍正五年(公元1723年)升任四川按察使司按察使,半年后内升通正使司右通正;随因原任保定属县事案牵连被罢官归乡,4年后卒于家中。

葛氏祠堂位于葛楼村,约在清末由葛斗南后人建设。民

间相传,葛氏祠堂有正房、厢房等,层楼砌榭、碧瓦朱甍、飞檐反宇,雕梁绣柱,蔚为壮观,闻名四方,为葛氏族人祭奠葛斗南及其先祖的主要场所。

抗战时期,祠堂正房部分被毁坏,解放初期改用小学校教室,“文革”期间被扒掉,落得残垣断壁、尺椽片瓦。

1986年,葛氏后人集资重修了三间砖瓦结构的新祠堂,供奉葛斗南顶戴华翎的画像。1998年下大雨,屋顶坍塌,2000年葛氏子孙集资修缮。

《葛氏族谱》记载,葛斗南当年遭遇免职归乡抑郁病终。朝廷获悉叹惋,特批48亩林地以示补偿。

据说,葛斗南的林地曾有百余棵古柏及大宗石碑、石亭等,皆毁于“文革”时期,林前石碑被推倒砸掉,冢被掘开,棺椁及完好的葛斗南遗体被破坏,随葬金银珠宝悉数丢失。葛氏子孙捡拾其骸骨重新装殓下葬,现存墓碑,而无墓碑。当时葛斗南之母的坟莹位于窦庄村西而免于损毁,其墓碑被葛氏族人掩于地下,得以保存至今。

1942年12月,日军对湖西地区抗日根据地“大扫荡”,在单城东的枣庄集一带增设了据点,汉奸陈万福、张杰玉先后

坐镇,驻扎一个日军小分队。

为分化瓦解这里的日伪军,湖西地委专署及抗日武装采取“打进去、拉出来”的策略,秘密派遣共产党员时念恕、吴本固、杨淑寅潜入敌营,任职枣庄集伪团部的文化教员、汉奸中队长及伪曹马区长盛效先的助理员和陈庙据点的文化教员,以睿智、胆略掌握敌情,瓦解、孤立、打击日伪军。

1943年秋,吴本固按照既定计划带领伪军中队到枣庄集牛河村“催粮”,被安德区副区长杨德玺率领的区中队迎头“痛击”,伪中队仓皇返回。吴本固遂向伪团长陈万福及日军小分队长建议“皇军”反攻。日军信以为真,让吴本固为前导,21名日军倾巢出动,伪团长陈万福率部急奔牛河。

此时,十一团长戴元仁率领一个连队埋伏八小庄,张网以待。而区中队在牛河作诱饵,与日伪军迎面交火,佯装败退,将日伪军诱入伏击圈,遭到我军痛击,被堵截在一条路沟内,死亡19个,1个逃至桑河据点,1个躲藏坟地,被吴本固“救”走,送往单城日军司令部。日酋称赞吴本固“英勇”“亲善”,备受“重用”,为抗战胜利做出了不可磨灭的贡献。

八小庄伏击战共歼灭日军19名,缴获日造新型机枪1挺、日式匣枪1支、步枪20余支及弹药一宗,成为湖西区抗击日寇的“典型战例”,被载入红色革命史册。

文/图 通讯员 刘厚珉



图说单县

爱心温暖病困老人



3月7日,单县蔡堂镇新时代文明实践志愿服务队志愿者捐款1300多元,为家住郝庄村的患病低保户朱启军老人购置了木床、棉被、被单及食用油等,还将剩余的200元现金交给他。志愿者陈开英为老人捐了自家整洁的被子、棉衣等。

通讯员 刘厚珉 摄

先进典型展现女性风采



3月7日,单县浮岗镇在张集村组织开展“情暖三八节巾帼绽芳华”庆祝“三八”妇女节系列活动,100多名孝老爱亲、乐善好施的好婆婆(如图)、

好媳妇和优秀妇女志愿者受到表彰。该活动进一步传承、弘扬了中华民族传统美德,展现了新时代新农村新女性新风采。

通讯员 刘厚珉 祝令庆 摄

林果春管丰收可期



3月7日,单县蔡堂镇郝庄村奇异果园里,种植户郝正玉和妻子忙着捆扎固定果枝,为今年丰产丰收奠定基础。“果园冬修剪、春捆扎,一样都不能少、都不能耽搁。”郝正玉说,去年他的奇异果全

部实现采摘游销售,收益近20万元。

蔡堂镇是单县林果生产大镇,桃、杏、梨、李子、苹果等林果种植面积近万亩,年实现总产值6000万元。

通讯员 刘厚珉 摄